

个别银行停办现金收付? 不允许!

32家单位因拒收现金被处罚



企业活跃, 现金需求始终较为旺盛, 而中西部地区随着基础设施投资力度加大、城镇化水平提升、农民工本地就业增多, 现金投放呈现快速增长。

银行能停办现金收付吗

个别银行宣布停办人民币现金业务, 引起金融管理部门高度警觉。根据初步排查, 个别农信社、外资银行, 甚至国有大行也出现了停办苗头, 而且停办的借口更是五花八门: 业务转型升级、现金业务较少、控制成本、降低业务管理风险……

对此, 范一飞明确表示, 各金融机构不得以业务转型升级、现金业务较少、控制成本、降低业务管理风险等为由, 停办人民币现金存取业务。人民银行分支机构要加强对辖内银行业金融机构办理人民币现金存取业务的管理, 并通过多种

方式为其办理现金存取业务提供必要保障。

有人疑惑, 个别小银行宣布停办, 对我国现金业务规模影响几乎可以忽略不计, 为何引起金融管理部门高度关注?

的确, 现金收支主要机构是国有商业银行、农村商业银行、邮政储蓄银行。2021年上半年, 这三类金融机构的现金收入和支出分别占全国的85.5%和87.3%。但银行出现停办现金业务的趋势和所带来的不良影响不可小觑。

现金是维护公众对商业银行存款信心的重要基础, 公众可随时将商业银行存款货币等值兑换为现金, 有助于形成稳定的市场预期, 维护银行体系稳定。个别银行只想通过压降成本赚钱而忽视自身使命职责, 连百姓最基础的现金存取都不愿意服务, 恐难获得客户十足的信任, 甚至可能失去银行安身立命的基础。

正如范一飞所言: 现金是国家向全社会提供的基础公共产品, 具有非盈利性, 追求的是社会效益和社会福利最大化。银行业金融机构依法开展现金业务、保障现金服务, 是坚持客户至上的具体体现, 也是依法合规经营的必然要求。

人民银行已对拒收行为给予处罚并公示曝光

我国现阶段依然存在较大

的实物现金需求, 但与此同时, 社会上仍存在拒收现金、小面额人民币兑换难等问题。

对此, 人民银行扎实推进小面额人民币兑换工作, 形成持续高效的整治拒收人民币现金长效机制。2021年全国核实的拒收现金行为中以停车场、水电燃气物业缴费、保险公司为主, 人民银行已对影响较大的拒收行为给予处罚并公示曝光, 起到了较强的警示作用。

人民币被誉为国家名片, 保持流通中人民币整洁度, 既是维护国家名片形象, 也是维护群众利益的重要内容。人民银行提供的抽样数据显示, 2021年, 流通中现金整洁度为84.21%, 首次达到80%以上; 流通中的假人民币浓度持续下降, 降至近五年最低。

记得疫情暴发不久, 曾有市民将现金放进微波炉中加热消毒导致纸币面目全非。如今这样的事情鲜有耳闻, 这得益于人民银行按照各地疫情轻重和现金流通环节分类施策。

“我们按照人民银行制定的工作方案, 持续做好现金实物特别是医院收款、边境口岸现金等的消杀工作, 保障现金实物安全。”郑国雨说。

范一飞表示, 金融机构要坚持金融为民, 不断提升现金服务能力和水平, 确保公众用上“干净钱”“放心钱”“满意钱”。

据新华社

近期, 辽宁振兴银行、北京中关村银行先后宣布停止办理人民币现金业务, 引发广泛关注。对此, 中国人民银行副行长范一飞21日明确表示: 不得停办!

范一飞明确指出, 现金服务是最基础、最根本的金融服务, 现金投放收储是银行业金融机构经营的最基本业务。凡设有实体网点的商业银行、农信社等机构必须办理人民币现金存取业务。

记者昨日从中国人民银行获悉, 2021年第四季度人民银行依法对32家拒收现金的单位及相关责任人作出经济处罚, 处罚金额从1000元至10万元人民币不等。被处罚的单位包括水电、燃气、物业缴费等公共服务机构以及停车场、保险公司、连锁餐饮、医疗机构等。

现金需求真的变少了吗

近年来, 非现金支付发展较快, 现金需求是否出现大幅收缩? 记者从人民银行了解到的数据应该能够解答一些人的疑惑。

2021年全年现金净投放6510亿元。截至2021年年末, 我国流通中现金达9.08万亿元, 首次突破9万亿元大关; 流通中现金同比增长7.7%, 继续保持稳定增长势头。

范一飞介绍, 目前现金需求依然较大。一方面, 国民经济增长对现金需求增长起到了支撑和拉动作用; 另一方面, 部分发达地区由于民营经济繁荣、小微

十几岁姐弟俩查询网络攻略 自制工具打开保险柜

律师: 网授开锁技巧涉嫌犯罪

近日, 江西瑞昌的徐先生称, 他的儿子和女儿为了取出家中保险柜里的电脑玩游戏, 竟通过查询网络攻略, 自制工具把保险柜打开了。

出售该保险柜的商家表示, 该款保险柜不需要同时使用钥匙和密码来开门, 只需二者之一。专业从事开锁工作的人士也证实, 自制工具开锁从原理上是行得通的。

姐弟俩花4天 打开家中保险柜

网传视频显示, 一个男孩正蹲在保险柜前尝试开锁, 手里拿着一个笔盖制成的工具, 旁边还有一个女孩不时帮他。多次尝试之后, 他们扭动保险柜上的旋钮, 不一会保险柜被成功打开。

徐先生告诉记者, 视频中的孩子是他的女儿和儿子, 两人都只有十多岁。为了防止孩子偷玩电脑影响学习, 之前他将电脑藏在卧室, 但无论怎么藏孩子们总能找到。后来他干脆花几百元网购了一个保险柜用来放电脑, 但孩子们还是能打开保险柜, 拿出里面的电脑。开始徐先生以为是他们知道了密码, 可多次修改密码之后, 他们还是能够将电脑拿出来。后来徐先生才知道, 姐弟俩通过查询网络攻略, 花4天时间用笔帽、打火机、蜡烛、针等制作了开锁工具, 花十几分钟就打



孩子自制工具打开保险柜

开了保险柜。徐先生让他们演示了一遍开锁流程, 并将视频发到了视频平台。

专业人士称 该保险柜有漏洞

记者检索发现, 网络上存在“教你如何铁丝开锁”“钥匙没带如何开锁”等相关教程, 但并没有教如何用笔盖自制工具开锁的相关内容。为此, 记者咨询了专业从事开锁工作的李先生。

李先生表示, 视频中姐弟俩开的应是一种梅花锁, 在原理上, 他们用笔盖制作的工具是可以打开这种锁的。

李先生还表示, 这种锁的内部构造原理在网上能够查到。但现在的保险柜大多需要密码和钥匙同时使用才能打开, 姐弟俩是自制“钥匙”开柜, 如果保险柜

还需要密码, 他们的方法是行不通的。从这个角度来讲, 徐先生购买的这款保险柜是有漏洞的。

网上教人开锁 涉嫌犯罪

北京大成律师事务所柴欣律师表示, 开锁方法属于敏感事项, 涉及老百姓的生命财产安全, 哈尔滨、广西等地已经出台规定禁止任何个人、任何单位未经备案、批准, 擅自向他人传授开锁技术、出售开锁工具等。

如果仅仅是为了学术研究探讨开锁的原理和漏洞, 发表公开性的学术文章, 不属于违法; 但如果以营利为目的, 或明知他人可能利用自己传授的方法进行违法犯罪活动, 还继续传授开锁方法甚至兜售开锁工具, 则涉嫌构成传授犯罪方法罪。

据“极目新闻”

周大生金店 竟然卖“金墩墩”

律师称: 未经许可属侵权

近日, 有消费者反映, 河北省雄县有周大生金店售卖未经授权“金墩墩”手链, 引发关注。

雄县的李先生反映, 他在当地商场一周大生专柜花1.5万多元买到了5条净重共28.42克的“金墩墩”手链, 查询后发现该产品并未经冬奥会授权。

记者注意到, 短视频平台上有多个自称周大生门店的账号发布视频推广“金墩墩”金饰。

有律师告诉记者, 如果周大生金店未经著作权人许可, 自制“冰墩墩”图案的金饰并售卖, 则构成侵权。同时, 根据《著作权法》规定, 侵犯著作权的, 侵权人将承担停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等民事责任。

李先生说, 他买了5条平面的“金墩墩”手链。他发来的“周大生珠宝专卖店销售单”显示, 商品名为“金墩墩”, 共重28.42克, 金价445元一克, 每克的工费85元, 合计15062元人民币。

记者查询2022北京冬奥会和冬残奥会组织委员会官网, 周大生不在其特许企业和零售店之列。

2月21日, 记者致电周大生珠宝客服热线, 一名工作人员称, 周大生饰品种类较多, 每家门店配货不一样, 具体的产品销售要以门店为准。“但目前并未接到通知销售这类产品。”



周大生店展示“金墩墩”手链

该工作人员表示, 周大生的产品会配备质保单, 通过对应编号可以查询到商品。但李先生表示, 购买“金墩墩”手链时, 店里只给了他一张销售单。

昨天, 记者从周大生方面获悉, 获知相关情况后, 周大生已对全销售网络进行追查。

周大生方面称, 此次“金店卖金墩墩”为个别店铺员工私自以周大生品牌名义做的非周大生品牌产品的售卖行为, 周大生品牌的产品都有统一的编号与标签以及相关的证书, 此次店员私自售卖的产品没有此类资料。

周大生方面表示, 对于涉及店面会做严肃追责处理, 同时也把相关信息反馈给了涉事店铺当地的相关管理平台与机构, 对此行为品牌方也会主动打假。

据澎湃新闻